
alt orizont de viaţă. Recunoscîndu-i zelul 
Cu care s-a aplecat asupra problemelor ri-
dicate de roti, i-am recomanda de aceea" 
— ceea ce este prea bine cu putinţă — 
sa ìncerce a armonica cerinţele rolului ìn-
credinţat cu aptitudinile actoriceşti pe care 
efectiv le posedà, faxa a socoti necesară 
supralicitarea lor. 

Exista in spectacolul Naţionalului un rol 
slujit de un interpret care, prin talentili 
şi dăruirea lui, a ìnnobilat textul respectiv, 
aducìnd pe scena un persona] plin de 
pitoresc si umanitate, care pina la urmă 
— ţinind seamă de faptul că în piesa lui 
Lovinescu a fost obiectul unor preocu-
pări mai fugare ale autorului — se 
dovedeşte a fi in fapt o performanţă 
actoricească. Acest persona] este Eufrosina 
Grosu, care îmbină o calda umanitate cu 
o candoare, uneori grotescă, o aparentă 
dislocare din planul vieţii cotidiene cu o 
grijă pasionată şi mereu neobosită pentru 
oameni. In general, o făptură alcàtuita din 
contraste, o personalitate in care latura po-
zitivă trebuie să- supravieţuiască din con-
fruntarea cu situaţiile, de multe ori bufe. 
in care e pusă. 

Desigur, Eufrosina Grosu este un personaj 
de comédie, dar care îşi maschează prin 
aceasta însâşi drama ei interioară, este o 
întruchipare, în felul ei, a noţiunii de 
puntate umana. 

Pentru interpreta acestui roi, se cerea, 
ca o prima condiţie, multa profunzime, 
multa înţelegere şi o desăvîrşită dozare 
a tonurilor şi accentelor, spre a realiza un 
portret fidel, fără nici o urmă de carica
tura, un portret romanţios, potrivit eu 
,,romantismul" întîrziat si de moda veche 
al personajului. îi datorăm Eugeniei Po-
povici recunoştinţă pentru opera de artă pe 
care a creat-o în acest roi. 

Trebuie să amintim apoi pe Mihai Fo-
tino, aie cărui acoente de duioşie si gin-
găşie sufletească ne-au făcut să urmărim 
cu emoţie amami destin al lui Mihai Me-

Scena germana din Timlşoara e în plm 
progres. Am constatat-o deunăzi, cu prilejul 
unei priviri de ansamblu asupra activităţii 

reuţă. Aurei Munteanu, pe de alta parte, 
a creat un portret cu tendinte caricaturale 
în maniera unora dintre portretele lui 
Toulouse Lautrec, tràind pe scena, sub 
ochii nostri, pe o gamă cu variaţii pe 
aceeaşi tema, destinul boemului si ireme-
diabilului pierdut Ghighi Mirescu. Se oşi-
vine să menţionăm la loc de cinste si pe 
Constantin Rauţchi care, în rolul Flaşne-
tarului, a făcut dintr-o apariţie, un per
sonaj p l in . de pitoresc si autenticitate. 

Ne-am fi aşteptat, pe de alta parte, ca 
Manetta Anca să nu râmînă la formula 
unor jaloane exterioare în înfăţişarea boie-
roaicei Goràscu, lăsînd impresia unei^ inter-
pretàri schematice care se satisface doar 
prin mască, chiar dacă masca e reuşită. 
Aceeaşi obiecţie, măştii permanent şi ne-
concludent crispate pe care Damian Crîş-
mani şi-a compus-o în rolul ofiţerului 
Radu Gorăscu. 

Pictorul Alee Gorăscu, odraslă crescută 
la Paris a aceleiaşi familii de boieri, aduce 
în piesă o atitudine de blazare, bonomie 
şi pasivitate totală faţă de problemele de 
viaţă, complăcindu-se în a-şi ,,teoretiza po-
ziţia", în a face filozofie de ocazie. în loc 
să ia atitudine faţă de roi. tînărul şi de 
altfel talentatul Gheorghe Cozorici, cîndva 
Hamlet pe o alta scena din ţară, a înţeles 
ca de asta data să-şi hamletizeze persona-
jul, complăcîndu-se în° a-şi asculta rezo-
nanţele vocale (de altfel, bine timbrate), 
în a purta cu euforie mondenă o imbraca-
minte anacronică, chiar şi pentru acest 
personaj. 

Spectacolul Naţionalului eu piesa lui 
Horia Lovinescu este însă, in ansamblul 
său, un spectacol de prestigiu, care* a pus 
în valoare textul unui dramaturg înzestrat 
si a dat prilej unor actori — dintre care 
multi foarte tineri — să-şi dovedească ta-
lentul, măiestria şi devotamentul în sluji-
rea unei opere dramatice autohtone. 

Mircea Alexandrescu 

din ultima vreme. Avem confirmarea astăzi, 
cu Surorile Boga, spectacol festiv de des-
chidere a stagiunii. Nu e atît de greu 
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Teat ru l German de Sta t din TimJşoara: Surortie Boga de H. Lovinescu 

Premiera : 22 august 1959. Regia : Ion Olteanu. Decoruri : Dan Radu Ionescu. Costume : Gus
tav Binder. Distribuţia : Hadamuth Becker (Ioana Boga) ; Gerda Roth (Valentina Boga) ; Margot 
Gòttlinger (lulia Boga)'; Emmerich Schăffer (Alec Gorăscu) ; Peter Schuch (Mihai Mereuţă) ; Ernst 
Kraus (Ghighi Mirescu) ; Otto Grassi (Radu Grecescu) ; Ottmar Strasser (Miluţă Petrescu) ; Rudolf 
Schati (Pavel Golea) ; Irmgard Schati (Catinca Gorăscu) ; Hella Sessler (Eleonora Gorăscu) ; Eli
sabeth Kôlbl (Eufrosina Grosu) ; Karl Hoffman (Simion) ; Rolf Andersen (Primul domn) ; Hans 
Kehrer (Al doilea domn) ; Josef Jochum (Panait) ; Hans Mokka (Un muncitor) ; Oskar Schilz (Un 
locotenent) ; Franz Gròger (Primul tînăr) ; Gerhard Brôssner (Al doilea tînăr) ; Franz Keller (Primul 
spéculant) ; Alexander Ternovits (Al doilea spéculant) ; Anton Niederkorn (Flasnetarul) ; Nikolaus 
Recktenwald (Politistul). 
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Scena din actul III — Tea. 
trul German de Stai din 
Timişoara 

pentru un teatru — s-ar putea 
zice — ŝă monteze un spec-
tacol bun, să atingă o anu-
mită cotă, cat de greu e s-o 
mentina, in evolutia lui artis
tica. Pirin Surorile Boga, tea-
trul timisorean realizează toc-
mai acest de-al doilea dezide-
rat : se mentine la altitudinea 
dobindità cu Don Carlos, de 
exemplu, si mai ales cu Mut
ter Courage. Asta, ca ansam-
blu. Pe compartimente, însă, sì 
ne referim in special la inter-
pretarea scenica, menţinerea 
poate ìnsemna progres, evolu-
ţie, perfecţionare pentru multi 
dintre actori. Ceea ce am şi 
constatât. Avem dateria să axă-
tăm in ce fel. 

In primul rînd, graţie apor-
tului regizoral al lui Ion Ol
teanu. Regizorul a simţit că 
Surorile Boga nu e doar o 
simplă „evocare" — cum şi-o 
defineşte autorul —, ci o dra
ma cu semnificaţii sociale şi 
sufleteşti profunde, în care 
sint angrenate personaje cu o 
subtilă şi diferenţiată proble
matica. Ion Olteanu a lu-
crat tot timpul conştient că 
firul roşu al acţiunii trece prin 
inimile eroinelor principale si 
că are astfel de rezolvat o 
problema de fina chirurgie sufletească. Am 
remarcat, de aceea, pe toată întinderea spec-
tacolului, delicateţea cu care regizorul s-a 
apropiat ìndeosebi de cele trei surori, temător 
să nu greşească semnul exact, fiindcă în eie 
se închideau răni vechi, cancerul unei lumi 
prăbuşite, spre a lăsa să încolţească floarea 
minunată a timpurilor noi, a socialismului. 
Intre aceste două limate s-a mişcat mereu 
regizorul, deschizìnld evoluţia spectacolului 
pe grupul celor trei surori — adunate in 
avanscenă pentru ca publicul să le poată 
auzi ' bătăile speriate ale inimilor : ,, S intern 
nişte frunze pe apă" — şi închiz.înd-o, în 
final, pe aceeaşi gxuipare, pentru ca publicul 
să poată distinge mai clar zîmbetul increză-
toT în viaţă : ,,Nu mai sîntem nişte frunze 
pe apă". Olteanu a văzut şi realizat corpul 
spectacolului tocmai ca pe o trecere de la 
amorf la cristal, cïe la nesiguranţă la 
certitudine. Totul, cu respectarea sensului 
de măreţie propriu marilor préfacer! sociale, 

care sînt şi umane, individualizate, şi pe 
care le retrăim prin prisma certiruidinilor 
ultimilor 15 ani. 

Dar meritul principal al regizorului con
sta, după părerea noastră, în a fi conturat 
Surorile Boga ca drama a unor destine, 
diferenţiate şi în acelaşi timp interpătrunse, 
dar nu determinate de fatalitate, ci de 
necesitatea istoricà. Procedînd astfel, Ion 
Olteanu a reuşit nu numai să fixeze scenic 
un moment crucial in istoria poporului 
nostru — marea cotitură de la 23 August 
— ci să imprime spectacolului un suflu 
clasic, care face ca semnificaţiile acestuia 
să depăşească circumstanţa şi să se inscrie 
în sfera unei problematici omeneşti şi so
ciale mai vaste, permanente. în sensu] 
acesta, am observât atenţia deosebită acor
data scenelor în care se dezbat idei. Atït 
în scena din tabloul 1 (unde generozitatea 
vag umani tar i a lui Mereuţă se ciocneşte 
de cinismul lui Ghigni Mirescu), cit şi in 
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cele de la sediul Partidului Comunist, din 
tabloul 4 (unde Pavel da nume concret 
fiecăxei enunţări nedefinite a lui Mereuţă), 
sau in cele din tabloul 5, cìnd deznodă-
mintul limpezeste si ultimele contradicţii — 
în toate acestea, personajele se ascultă cu 
bàgare de seamă, gîndesc, cumpănesc, me-
ditează. Chiar şi sentimentele, chiar şi im-
pulsurile şi ciocnirile iraţionale, regizorul 
ite-a pus sub controlul ideilor, al semni-
iicaţiilor limpede descifrate. Acest lucru se 
ştie şi se presupune la un spectacol. ï n 
Surorile Boga s-a simţit — in accepţia cea 
mai bună a cuvintului — cum ficcare actor 
acţionează riguros, in îuncţie de supratema 
încredinţată de autor. lata un cîştig net al 
actorilor germani de la Timişoara, care si-au 
marcat prezenţa in spectacol printr-o gìn-
dire scenica matura. 

Distribuirea rolurilor oelor trei surori a 
fost chibzuită, caci atît Margot Gòttlinger 
du l i a ) , cit si Gerda Roth (Valentina) şi 
Hadamuth Becker (Ioana) au răspuns cu 
expresivitate datelor textului, diferenţiindu-si 
clar personajele şi dindu-le in acelaşi timp 
aerul comun, care e ,,de familie*", dar si 
de evolutie comune, in condiţii şi influente 
analoge. Gòttlinger a intuit cu fidelitate 
esenta şi limitele personajului, fiinct — ca 
soră mai mare — calda, plină de înţele-
gere, gata de sacrificiu si — ca indlvi-
dualitate umana — generoasă, cu o îndrăz-
neală şl hotărîre calma, sigură, făTă osten-
taţii. Iulia a fost într-adevăr o figura lumi-
noasă, care inspira încredere, un om dintr-o 
bucata. Cu Hadamuth Becker, regizorul şi-a 
asumat un „rise" : foarte tînără şi lipsită 
de experienţa rolurilor <$fe adîncime, actriţa 
s-a găsit, cu Ioana, la prima ei ìncercare 
de rezistenţă. Examenul a fost trecut, dacă 
nu strălucitor. in orice caz promiţător, de 
interpreta. Hadamuth Becker a exprimât cu 
nuanţe zbuciumul personajului, de la neli-

UN SPECTACOL SI MAI 

Dacă vei fi intrebat este piesa unui de
butant. E însă piesa unui tìnar care se 
afirmă direct, şi care se afirmă (să 
ne amintim de cunoscuta butadă a lui 
Camil Petrescu, care socotea dramaturgia 

niştea şi nesiguranţa de la ìnceput, pina la 
categorica luare de poziţie de la sediul 
partidului şi mai ales la denunţarea ac-
ţiunii criminale a soţului ei, din final, unde 
a subliniat cu sinceritate dilema dramatică 
dintre datarie şi iubirea trădată. Aceeaşi 
grijă pentru caracterizarea omentei perso
najului am întîlnit-o şi la Gerda Roth, cu 
excepţia tabloului 1, cînd actriţa n-a înţeles, 
sau n-a redat, disperarea morală a Valen-
tinei, al cared gust pentru aventura a apă-
ìut poate prea organic, temperamental. Pe 
parcursul acţiunii insă, Gerda Roth şi-a 
corectat imaginea, readucîndu-şi personajul 
pe făgaşul gìndit de autor. 

Pavel Golea, se ştie, e destinât a fi per
sonajul cel mai ìnaintat al piesei, purtă-
tor de cuvint al ideologiei şi actiunilor 
clasei muncltoare. Rudolf Schati a căutat 
să umple unele goluri ale textului, dìnd 
personajului mai multa complexitate de 
gîndire şi simţăminte, dîndu-i greutate sce
nica, mobilìndu-i şi motivindu-i permanent 
replica si gestul printr-o analiză in adìn-
cime. 

Din restul distribuţiei, am mai reţinut 
inlerpretarea, echilibrată între timiditate şi 
generozitate, a lui Peter Schuch (Mereuţă), 
cea disknulată a lui Otto Grassi (Grecescu), 
precum şi compoziţiile izbutite ale lui 
Irmgaard Schati (Catinca) — plină de ipo-
crizie şi răutate — şi Hella Sessler (Eleo
nora) , aproape tragica in gTotescul ei. 

Expresiv individualizate şi raportate la 
perioada respective, costumele desenate de 
Gustav Binder s-au intégrât in viziunea 
plastica generala a decorurilor lui Dan 
Radu Ionescu, cărora le-am apreciat func-
ţionalitatea şi linia sobră, mai puţin culo-
rile, abuzul de albastru şi cenuşiu, ca si 
abuzul de perdete. 

Silviu Gal 

în vìrful unei piramide a cărei bază o 
constitute poezia), fără a pretinde ,,procen-
tajul" de indulgenti cu care se màsoara 
îndeobşte un debut. 

Tea t ru l Municipal : Dacă vei fi intrebat de Dorel Dorian 
» 

Premiera : 20 august 1959. Regia : Dinu Negreanu. Decoruri : George Ştefănescti. Costume . 
Elena Forţu. Distribuţia : G. Ionescu-Gion (Barbu Dragomir) ; V. Tastaman şi Cici Manoliu (Ro-
dica Rares) ; Septimiu Sever (Marin Străuţ) ; George Carabin (Traian Armaşu) ; V. Ronea (Veniamin 
Roznoveanu) ; Nelly Sterian şi Zoe Anghel (Tilda) ; M. Albulescu (Mihai) ; Gina Petrini (Elena Herejcu 
Roznoveanu) ; Ana Negreanu (Hortense bătrîna) ; Paul Sava (Enăchescu Valeriu) ; N. Mavrodin 
(Panait Vancea) ; Gh. Ghitulescu (Maiorul Walter) ; George Iliescu (Nea Pavel) ; Marius Pepino 
(Albu) ; Dan Damian (Grigurcea) ; Dan Dumitrescu (Nică al lui Stan) ; Carol Kron (Moş Toader) ; 
Ioana Cocea (Fira) ; Hetea Simion (Chirtoacă Ştefan, primul jucător de table) ; Paul Sbrenlea (Al 
doilea jucător de table). 

ALES UN AUTOR 
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